

近日，非洲葡语国家议员研讨班成员在华参访，来自安哥拉、佛得角、莫桑比克、圣多美和普林西比等国的25名议员和议会高级官员先后访问江苏、贵州等地，实地了解中国在乡村全面振兴、基层治理、港口贸易、数字经济等方面的发展情况。他们在接受本报记者采访时表示，中国式现代化成绩斐然、前景广阔，希望通过加强立法机构交流，促进民心相通、共同发展，为推动中非务实合作、携手推进现代化事业注入更多动力。

“既有城市的便利服务，又有乡村的安静美丽”

碧波荡漾，黛瓦白墙。在江南烟雨中，研讨班成员来到江苏张家港市南丰镇永联村。跨过小桥流水，驻足农耕文化园，他们体验非遗瓷器制作，尝试挥毫泼墨，感受当下中国乡村的生机与活力。

穿行在永联村展示馆、运行管理中心、数字生活馆间，永联村党委书记吴惠芳细细讲述起永联村的村史，从白沙滩上围垦建村，到挖塘养鱼、自力更生，从单队扩村、带动周边乡村发展，到创办乡镇企业、完成升级转型，再到如今新时代高质量发展的提质增效、文化赋能品质生活，每一步都凝聚着当地政府和民众的汗水和心血。

“永联村的基础设施完全不输大城市，这里环境干净整洁，居住舒适，既有城市的便利服务，又有乡村的安静美丽。”圣多美和普林西比国民议会圣普—中国议会友好小组成员伍安多·卡斯特罗感慨道，在这里，村庄内部的制度建设井井有条，通过集体经营、资源共享等方式，村民收入增加了，文化生活丰富了，生动地展示了中国推动乡村全面振兴的成果。

峰壁险峻，山势雄奇。在青山绿水间，研讨班成员来到贵州黔西市新仁苗族乡化屋村。“太漂亮了！”站在乌江源百里画廊化屋观景台上眺望，江水在云雾缭绕间蜿蜒流淌，依山而建的古朴苗寨若隐若现，研讨班成员纷纷停下脚步，拿出手机拍照留念。

化屋村原名“化屋基”，苗语意为“悬崖下的村寨”，村民以苗族为主，曾经经济发展面临困难。近年来，化屋村依托绿水青山的生态优势，发展乡村旅游等产业，让村民们实现了在家门口就业致富。

在苗绣车间，研讨班成员被精妙的“指尖技艺”吸引，纷纷购买相关文创产品。通过将“指尖技艺”持续转化为“指尖经济”，化屋村不断扩大苗绣产业规模，开发出苗绣蜡染文创等100多种产品，通过电商、直播带货等方式远销各地。

“贵州乡村发展非常有活力，在扶贫减贫、生态环境治理方面的经验值得学习和借鉴。”佛得角国民议会第一副议长、管理委员会主席、佛得角—中国友好小组组长阿尔明多·达·路斯表示，在这里，他了解到如何进行乡村的规划治理，也观察到如何在保护环境的同时践行可持续发展理念。

“大家坐在一起想办法，才能解决问题”

雨后初霁，走进贵州毕节市百里杜鹃管理区的颍川村，道路干净整洁，车辆停放有序。就在几个月前，村里的道路状况还不是这样。“当时村里的内部道路有比较严重的坑洼，有的位置还有污水流到路面。”指着脚下的沥青路面，讲解员告诉大家，当村里的联络员收集到关于路面坑洼问题的社情民意信息后，村党支部、基层联络站积极对接有关部门着手解决，很快修建了新的排污管道，铺设了沥青路，美化了村里的人居环境。

颍川村是全国人大常委会法制工作委员会毕节基层立法联系点的基层联络站。在这里，“警民议事会”“院坝会”“宣讲会”“立法调研座谈会”等活动确保了政策、法律法规得到及时宣传，听证会、座谈会、讨论会等方式则畅通了社情民意渠道。

“中国的基层治理非常有效！”圣多美和普林西比国民议会人权、公民、合作与侨务委员会委员若热·邦多索说，村民们不仅能享受到完善的基础设施，还有反馈问题的通道，帮助他们更高效地利用各项政策和资源来保障自身合法权益，“这种做法值得借鉴。”

“这是德丰社区‘网格巴士’代表移动站点，朝南村‘绿



非洲葡语国家议员研讨班走进江苏、贵州

感受中国式现代化的生动实践

本报记者 王汉超 黄娟



上家委会’联系点设置在田间地头，福民村联系点设在党员中心户家中，元丰社区‘议政微广场’联系点已从线下搬到了线上……”在张家港市德积街道人大（议政）代表履职中心，工作人员为研讨班成员详细介绍人大代表深入群众、了解民情的具体实践。不远处的议政长廊上，几名居民正坐在小桥流水中间，向人大代表倾诉心声、表达诉求。

近年来，江苏省各级人大以“群众找得到代表、代表办得成事情”为工作理念，持续打造一批符合当地需要、各具辖区特色的代表联络站（点），德积街道率先实现了8村2社区代表联络站点全覆盖。

“困难和挑战永远不会消失，大家坐在一起想办法，才能解决问题。”安哥拉国民议会主席团第一秘书、宪法和法律事务委员会成员曼努埃尔·邓波表示：“中国推动全过程人民民主，既提高各层级机构办事效率，又充分保障个体权益。中国经验告诉我们，要把人民的力量凝聚起来，才能实现发展。”

“为我们的发展带来新机遇，让更多民众从中受益”

一步一景，满目葱茏，来到江苏奔流入海前的最后一道湾——江苏张家港湾，研讨班成员详细了解当地淘汰沿江低效产能，清退污染企业，推动江滩湿地生态修复，还江于民的历程。

“我们有着和中国相似的自然禀赋，可以学习、借鉴中国的经验。”在张家港港务集团，莫桑比克议会议员费尔南多·阿里被港口的运作和货轮装卸的高效流程深深震撼。他认为，张家港很好地利用了港口条件推动经济发展，莫桑比克可以借鉴中国的做法，推动沿江城市的现代化发展。

逢山开路，遇水搭桥。“我们先后修建公路13417公里，隧道311座，桥梁2138座，铺设路面超过5000公里……”在贵州省公路工程集团有限公司企业文化展厅里，研讨班成员直观感受到高质量基础设施建设为当地百姓生活带来的极大便利。莫桑比克议会抵党代表团领袖维亚纳·马加良斯感慨道：“中国基础设施建设能力令人印象深刻，高铁、公路等建设规模和水平均居世界前列。大力发展基础设施建设，是实现国家发展的有效途径。”

万桥飞架，天堑从此变通途；大数据赋能，高质量发展态势更加强劲。在国家大数据（贵州）综合试验区交流体验中心，由圆形LED屏构成的“数据之眼”格外醒目，贵州大数据与实体经济、民生服务、社会治理和乡村振兴等领域的融合发展情况一目了然。

“中国在数字经济领域的发展全球领先。”见识到电子商务、电子支付等众多数字化应用场景后，路斯表示，“数字经济不仅能够赋能高质量发展，还可以将发展成果融入民众的日常生活，丰富民众的美好生活体验。”

“百闻不如一见。”卡斯特罗说，“我要把看到、感受到的中国经验更好地介绍到我的国家，应用在国家治理的实践中，为我们的发展带来新机遇，让更多民众从中受益。”



图①：8月14日，在江苏张家港港码头，货轮在进行木材、粮油、钢材等货物和集装箱的装卸作业。

图②：研讨班成员在张家港市永联村展示馆参观。

图③：研讨班成员在张家港市永联村农耕文化园永瓷工坊观看陶瓷制作技艺。

图④：研讨班成员在张家港市德积街道人大（议政）代表履职中心合影。

图⑤：研讨班成员在国家大数据（贵州）综合试验区交流体验中心观看“中国天眼”模型。

图⑥：研讨班成员在黔西市化屋村参观体验蜡染制作后合影。

图⑦：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图⑧：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图⑨：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图⑩：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图⑪：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图⑫：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图⑬：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图⑭：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图⑮：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图⑯：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图⑰：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图⑱：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图⑲：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图⑳：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图㉑：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图㉒：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图㉓：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图㉔：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图㉕：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图㉖：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图㉗：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图㉘：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图㉙：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图㉚：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图㉛：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图㉜：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图㉝：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图㉞：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图㉟：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图㊱：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图㊲：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图㊳：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图㊴：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图㊵：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图㊶：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图㊷：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图㊸：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。

图㊹：研讨班成员在毕节市颍川村参观调研。



本版责编：侯露露 韩硕  
版式设计：蔡华伟